

浅析衍纸艺术中形式美法则的应用

□ 杨 颓

摘要:衍纸的形式美感来源于画面中元素的构成规律和原则,图案的形式美在衍纸的设计过程中占据着重要地位和作用,重复与渐变、对称与平衡、对比与调和、节奏与韵律是最常用形式美法则。文章通过分析衍纸的具体内涵和特点,重点对衍纸创作中运用的形式美法则进行深入分析。

关键词:衍纸艺术;纸艺术;形式美法则

衍纸又被称作卷纸,是纸张艺术中的一种表现形式,是中国非物质文化艺术宝库中的一种民间艺术。衍纸艺术是利用指尖的力量将细长的纸条成圈的卷起来,运用卷、捏、拼、贴等不同的方式将纸张制作成多个小零件,再将小零件进行组合创造。这看似简单的制作方法,考量的却是手工艺人的耐心和毅力,这份朴实而简单的艺术形式,承载了创作人多元化的表达能力和对美的理解能力。

1 衍纸的特点

衍纸作品色彩丰富,在创作过程中可以从纸张色彩的色相、明度、饱和度等方面的变化调和来提升作品的空间感和层次感。色彩是传达情感的重要手段,衍纸中色彩的选取也同样讲究从作品传达的情感中进行色彩选取。例如,红色会给人热情、火热的感觉。绿色会传达给人清新、自然、舒爽的感觉。色彩之间的相互搭配也会给人带来不同的心理感受,从不同的维度对观看者起到不同的作用。

2 衍纸艺术中的形式美法则

形式美法是人们对美理想化状态的诠释,是通过对自然界美好事物存在的美进行总结提炼而成。它在衍纸装饰中表现为不同的图案外形、纸张的色彩以及画面的构图呈现等。衍纸中的形式美法是纸张的构成规律和构成原理相结合而形成的,在设计实践过程中主要有重复与渐变、对称与均衡、调和与对比、节奏与韵律等法则。

2.1 重复与渐变

形式美法则中的重复指的是将某一元素或是多个元素重复使用以组成新的图形的构成方式。重复在画面中不分主次,可以是相同位置、相同颜色、相同材质、相同造型之间的反复排列组合,从而达到主题的创作效果。衍纸创作中较常使用重复这一形式方法,这是为了达到画面的和谐、统一、连续。重复的元素过多会使得画面显得枯燥乏味,在实践中往往应用重复这一方式使画面达到统一和谐。比如画面中的一角选择相对多的元素加以重复,在它相对的角的部分进行点缀,

起到前后呼应的效果。

渐变指的是有规律的变化,是一种常见的视觉现象,可以是有规律的元素递增。在衍纸创作中,使用渐变的设计方法,可以增加画面的节奏感和审美情趣。根据不同的需要选择不同的衍纸形式,在重复的基础上对其进行渐变。选择纸张色彩的渐变与图形大小、宽窄等方式的渐变,可以增加画面的冲击力,提升画面的质感。

2.2 对称与平衡

在现实生活中,对称随处可见。对称美从古代一直沿用至今,受到各界人士的喜爱,在很多人看来,对称能够给人带来稳定、端庄的视觉感受。中国很多传统纹饰都离不开对称的形式方法的使用,衍纸也不例外,在构图上和元素表现上常用对称的技法凸显画面的协调之感,比如表现敬畏尊重之情,画面中可以应用不同方向的对称传递正能量。如果想要表现青春的力量感,可以在装饰上采用活泼的衍纸符号如圆形、五角形、月牙形等,在构图上可以选择左右上下的对称方式,以增加元素的活跃程度,对称的方式不仅是图形之间的水平垂直对称,还可以是排布规律、色彩上的对称,都能够给视觉和感官上给观看者带来不一样的体验。

平衡指的是画面中元素上下左右等各个方向的不相同、不对称,但物体元素的质与量等会给人以相似对称的感觉,达到视觉上的平衡。平衡的技法在衍纸创作中被广泛应用于整体的协调把控中,使画面不偏离主体视觉,达到协调统一、平衡中带有变化、平静中不失灵动的画面效果。衍纸设计中的均衡感,是经过对称变换后,画面由内向外扩散出一种均衡状态,它没有衍纸构图中对称轴的严格限制,而是从画面整体出发,达到视觉状态的平衡。画面本身具有明确的视觉重心,从图形元素到色彩选取,再到元素的排布方式都能够达到平衡形式美的传达。

2.3 对比与调和

对比是艺术设计中最常用的方式之一,是将画面中两种或多种元素在同一纬度下进行比较,利用对比的方式将差异明显、相同矛盾对立的元素进行展现,形成视觉上的对比,可以是形状、色彩、虚实、肌理等方面

的对比。形成鲜明对比的画面能够给人带来强烈的紧张感和刺激感。在衍纸设计中,在强调作品主题性或是重点表达意向的情况下,可以有意识地强调某种对比,以此突出心理暗示及展示效果。例如采用同一色系色彩的纸张进行创作,色彩对比相对较弱,则产生的视觉效果偏向柔和安静,如果采用互补色或是饱和度较高的对比色,产生的视觉效果则硬朗明确、冲击力较强;也可以利用大小对比的方法凸显主题,可以将表现主题的主元素摆放在偏向视觉重心的点位,所占面积大小可以为画面的三分之二,辅助元素所占面积应相对较小,这样就可以与主元素形成鲜明的对比,使画面主体明确、主题突出。

调和是把两种不同的但又有相似之处的事物或物象,经过调和,加以适当的改变,使其具备一定的统一性和协调感,使最终的画面能够给人以舒适且自然的感觉。在衍纸设计中,通常表现为色彩的调和、纸元素形的调和、针对设计主题整体性的调和等,比如以花卉为题材的创作作品,画面中采用多种花卉造型,为了使整体效果更加符合鲜花的氛围,可以在纸张的颜色选取上以粉色和嫩绿色为主,迎合人们对四季色彩的认知,在制作每一朵花卉的过程中使花瓣的走向、花瓣的衍展技法上都要达到调和统一。

2.4 节奏与韵律

节奏指的是利用反复、重复的变化原理使元素的变化上产生一定的节奏感,在增加画面的强弱变化的同时,使画面具备一定的律动感。节奏在衍纸设计中通常指以形状、卷折程度、摆放的位置等变化而产生的节奏美感。纸条的疏密程度直接带动着节奏的强弱变化,类比为音乐音符节奏的跳动,线条越稀疏产生的跳动性越大,线条越密集,则紧凑感、聚集性越强。例如作品主题为跳动的舞蹈人,为了表现舞蹈人舞姿优美的感觉,会在制作过程中进行紧密有序地排列,人腰部支撑的地方会使用密集的纸条,在裙摆飘动的动态中会使用稀疏的纸条,使其具备一定的节奏感。

韵律是节奏的强化过程,是基于作品情感和情调的应用,作品起伏的变化是节奏韵律的体现。在衍纸作品中通常会用到线条的加长或缩短、图案面积的宽窄、色彩的浓淡等方式来加深作品的节奏韵律,创作方法主要为反复重复使用、图形色彩形成渐变、放射状的形式等。衍纸艺术的韵律美大多体现在空间的塑造和空间层次的表达两个方面,无论是平面化还是立体化的衍纸艺术,都能够通过纸条的方向、面积、疏密的变换打造不同韵律属性的视觉艺术呈现效果。

衍纸艺术中的节奏与韵律有着密不可分的联系,节奏会影响衍纸艺术整体的主题感官趋势和动态,韵

律则会在此基础上对主体进行丰富和升华,在整体的创作过程中能够达到节奏和韵律相协调,可以使衍纸艺术产生更完美的视觉展示效果。

3 衍纸艺术的未来与发展

衍纸艺术作为一种装饰性的艺术形式,被广泛应用于各行各业,比如在文创产品设计中,对传统文化进行再设计以及应用展示部分就可以用到衍纸的表现形式,以提升画面的质感。再到平面设计领域中,通过纸带的造型变化与平面设计作品相结合,比如海报设计、包装设计、书籍装帧等设计中,能够在增加画面层次感的同时,提升设计作品的趣味性和真实感。

衍纸艺术打破了传统的二维设计,设计作品多以三维的形式展现在受众者面前。在后期发展中,也可以将其与影视作品相结合,例如在影视作品的开场和结尾,可以运用衍纸的形式,再加之动画的演变,使得画面显得丰富动人、真实生动。

衍纸艺术同样也可以与其他的纸艺术文化进行融合,在提升自身文化属性的同时促进文化的传播与发展,这也是衍纸艺术未来的发展动向,从而使其走向更大的文化市场,助推中国文化艺术发挥更大的作用。

4 结语

衍纸艺术用普通的纸条绘制出一幅幅优美的艺术作品。利用平面立体化的衍纸创作展现出创作者对生活的无限憧憬以及对社会生活的情感艺术表达。在今后的创作中,创作者应多注重对艺术方法的使用和创新创意的表达。对衍纸艺术品的应用领域和实践范围进行多范畴的推进和衍生,从而创作出符合中国文化需求和大众视觉审美品味的艺术品。

参考文献

- [1]王泽强.衍纸在艺术创作中的形式表现分析[J].造纸信息,2021(06):87.
- [2]王晓平.衍纸艺术的发展现状及其创新实践初探[J].陕西青年职业学院学报,2016(04):87.
- [3]杜天蓉.关于展示设计中的形式美法则的运用研究[J].大众文艺,2019(22):102.
- [4]阮英爽,李伟.展示设计[M].北京:清华大学出版社,2015.
- [5]范玺艳,王超.装饰艺术设计中的形式美法则[J].戏剧之家(上半月),2014(03):223.
- [6]郑小春.衍纸艺术的语言革新与精神表达[J].传播与版权,2016(01):114.

(作者单位:西京学院)